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Számunkra különösen jelentős a 
modern lengyel képzőművészet nem 
régi belgrádi kiállítása. Elsőízben 
nyílt alkalmunk egy szocialista ál-
lam művészetét értékelni. (A szov-
jet festők kiállítását, amelyet 1947-
ben láttunk, nem tekintjük művészi 
szempontból értékesnek.) đsszeha-
sonlítjt.ik a lengyel és a jugoszláv 
képzőművészetet, összevetjük fel-
fogásainkat a művészetről, felmér-
jük a  megtett út eredményeit, az át--
meneti időszak eszmei észtétikai je-
lenségeit. 

Ez a kiállítás is a léngyelországi 
szocializmus sajátos útját dákumen-
tálja a ' sokirányú művészi tevékeny-
ség jelenlétével. Nincs hivatalos 
művészet, nincsen fémjelzett stílus, 
nincs szocialista realizmus, nincs 
fényképszerű  dokumentáció, amely 
a fölismerhetőség elvét a képzőmű-
vészeti érték kizárólagos kritériu-
mává emeli. A kiállított képeik a 
művészet sokrétű  fejlődéséről tanús-
kodnak. Ez a szerteágazás megt űri 
a különféle felfogások egyidej ű  ér-
vényesülését, az ihlet szabadságát, 
melynek váratlan szikrái rendsze-
rint kerülik az ünnepélye s  és „föl-
szentelt" helyeket és tárgyakat, 
mert az élet folytonosságában je-. 
Іеntkzќј  lelki feszültségek össze-
gyülemlenek a tudat alatti régiók-
ban és a tudatban való fölvillaná- 

saikkal röpke bepillantast enged-
nek az élet lényegébe. 

Az egvénisé szabad fejl ődése az 
alapja ennek a művészeti tevékeny-
ségnek, .amelynek útjából a  lengyel 
nép a közelmúltban lényeges aka-
dályokat távolított 11. 

Szocialista államban ,a társadal-
mi fejlődésnek abban az irányban 
kell haladnia, hogy az egyedüllét, a 
magárautaltság, az elhagyatottság, 
a kilátástalanság érzését fokozato-
san felváltsa a társasélet dinamikus 
melegsége. A közös élmény, az 
együttérzés, a  közösségi tudat való-
színűleg visszahódítja majd a tár-
gyi valóságba vetett hitet, amelyet 
az impresszionizmus után fokoza-
tosan elveszített az ember. 

A szétesésnek ez. a folyamata, 
amely a kapitalizmus válságával 
vette kezdetét, az átmeneti korsza-
kot jellemzi, mert a társadalmi ha-
gyatékot nem változtathatjuk meg. 
csak azzal, hogy a proletariátus át-. 
veszi a hatalmat és dekrétumszer ű  
művészetet teremt, — a szocialista 
realizmust. Ezt a folyamatot nem 
állíthatjuk meg. Egészen leegysze-
rűsítve a dolgot: a képz őművészet-
ben folytatnunk kell a dekompo-
riálás folyamatát és egy új valosá-
got kell az örökbehagyott stilusok-' 
kal fölépíteni. 



A lengyel művészetben 1950-
1954-ig tartott a szocialista realiz-
mus korszaka. Ebben az időszakban  
a belgrádi kiállításon szerepl ő  fes-
tők legtöbbje hallgatásra kénysze-
rült.  

A szocialista realizmus elferdített  
ideológiai lényege abban áll, hogy  
egyszerííen megtiltja az élet létez ő  
ellentmondásainak átérzését és tu-
domásul vételét, és holmi „érthet ő -
ség" nevében az üres akadémizmust,  
a természet alkotta formák fény-
képszerű  másolgatását ajánlja. Nem  
vesz tudomást ,az élet, a tudomány,  
az esztétikai elvek fejl ődéséről, a  
művészetet a pillanatnyi politikai  
érdekek állandó szolgalataba állít-
ja, és a primitív élet és középszer ű-
ség dicséretét várja el t őle. 

Jellemző, hogy .amikor ideoló-
giailag elnyomtál ezeket a  művé-
szeket, s eszközöket nem válogatva 
meg akarták őket győzni az akadé-
mizmus felsőbbrendűségéről a mo-
dernizmussal szemben, akkor festé 
szetük drámai akcentusokkal, iszony 
nyal, pátásszal és dinamikával volt 
telítve... — mondja Alexander 
Voiczehowski a katalógus el бsza-
váb an. 

A lengyel nép életer őinek és er-
kölcsi értékeinek erőteljés kibónta-
kozása lehetővé teszi a művészi al-
kotás . szabadságát. A modern len-
gyel művészetben a forradalmi t űz 
ég és naponta harcbaszáll az erköl-
csi értékekért. A tárgyak fölületi 
arányai elváltoznak, és az érzelmek 
szimbolummá alakulnak, hogy az 
élmény feszültsége, az egyén tem 
peramentuma megfelel ő  ritmusban 
arabeszkké alakuljon. 

A pátosz a gyötr ő  valóság fölé 
emelte Jarema Marta m űvészetét; 
az alakok röntgenszerű  átvilágítá-
sával a zúzódástól eltorzult test pe-
riferikus csontjai egymásba prése-
lődnek, a lágy részek halvany ró-
zsaszín és kék tónusai pedig halk 
és vékony érzelgősségükkel fokozzák 
az összeütközést a csontok fekete-
fehér akcentusaival. 

A tiszta festői anyag fogalmát az 
absztrakt festészet teremtette meg  

azzal, hogy képzetes formákkal, 
fantasztikus lényekkel, metafórikus 
alakokkal fejez ki hangulatokat. 
Tadeusz Kántor a legbátrabb kép-
viselője e törekvéseknek. Kozmi-
kus térben a betonoszlopok vas ar-
maturáj "ara emlékeztető  kuszált di-
namikus vonalkompozíciókat alkot 
— csomбs, tubusból közvetlenül ki-
nyamott festékkel — és a munka 
időtlen ütemét dicsőíti. 

A drámaiságot megőrzi, ám több 
szervezettséget visz képeibe Jonas 
Stern. A nagy kontrasztok megdöb-
bentő  erejét bizonyos korlátok közé 
fogja kimért fogalmazással, s .a 
mértanias absztrakció területére vi-
szi művészetét. 

„A háború előtti konstruktív 
absztrakciótól a színes foltok absz-
trakt összhangjáig és a mértanias 
farmáktól a folyékony -,‚melodikus" 
képszerkezetig vezet ő  utat sok len-
gyel festő  megtette. - Ennek az 
útnak köszönhetik, hogy fokozato3an 
megszabadultak ,a rideg elvekt ől, 
amelyek minden kizárólagos irány-
zat tartozékai" - írja a katalógus 
előszavában Voiczehowski. 

Stažewski Henrik a húszás évek 
elején, a kései impresszionizmus vi-
rágzásának idején ,a kevésszámú  
absztrakt képzőművészek közé tar-
tozott. Az absztrakt m űvészetnek ez  
a gyermekkara mértanias kanstruk  
cióval a zilált expresszionizmusnak  
ellenlábasa volt, és a kubista szár-
mazás jegyét hordta magán.  

A gondosan szerkesztett vonal  
végiggörbül vagy egyenes, s a si-
kokat elválasztva harmonikusait il-
leszkedik a  foltok és síkok derűs  
színéhez. Stažewski Henrik ezek-
kel a plasztikai értékekkel melodi-
kus Ps  hangulati élményeket f e-
jez ki.  

Marék Wlodarski, a színfoltok  
absztrakt harmóniájának híve szín-
kompozícióiban meleg interieurök  
kisméretű  finom játékvilágát vetíti  
elénk.  

Stefan Gerowski szintén a szín-
absztrakciб  híve, de élményét a fak-
tura érzékiségével a lelkesedésig fi- 
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kozza. Ezt a művészetet Van Gogh 
vagy itt nálunk Konyovics lelkese-
dése egy absztrakt változatának te-
'kinthetjük. 

A modern lengyel művészeti tö-
rekvések között tekintélyes helyet 
foglalnak 11 a szűrrealizmus hívei 
is, (Tchorzewski Jerzitől kezdve, 
(akinek népies, az ablaküvegek szí- 
nes jégvirágaira emlékeztető  képei 
telítve vannak fantasztikummal és 
nyomasztó élménnyel), egészen a 
tiszta szűrrealizrnnušig, amelynek 
Kazimierz Mikulski a legtipiku-
sabb képviselőié. Művészetében az 
erőэ  értelmet az aprólékosan meg-
mintázott tárgyak formáiban ve 
zeti 11. 

Különös helyet foglal el a modern 
lengyel művészetben Jan Leben- 

stein, Egyetlen témája az álló női  
alak. Ez az állandóan visszatér ő  
nőalak olyan, mint akit nagyfeszült-
ségű  villamosáram égetett meg a 
villamosszékben. Ki.ilönleges naív-
ság ez, a gyermekek képesek rá, 
mert nincsenek tisztában az életnek 
és a halálnak érzelmeket er ősen 
hajlító pólusaival. 

Sok érdekes művészt említhet-
nénk még, de elégedjünk meg azzal, 
hogy ez a kiállítás csak azt a fejl ő-
dési folyamatot öleli fel, amely a 
kései impresszionizmus és kubizmus 
után kezdődött. A tárlat tehát ahog» 
a katalógus el őszava is mondja, nem 
reprezentációs jellegű, de annál 
őszintébb és közvetlenebb. A mo-
dern törekvések irányát kívánja 
bemutatni, és majdnem a műterem-
látogatás frisseségével hat. 
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